RFQ NNL04045274Q

Floor Preparation & Application of Electrostatic Dissipative (ESD) Flooring System in the NASA LaRC Aircraft Maintenance Hanger (Building 1244)

Responses to Questions from the April 27, 2004 Site Visit

Question 1. - Define the area of floor that the ESD flooring system will be applied.

Response 1. – It has been confirmed that area to be covered is a rectangular area measuring 125' x 157’, which equates to 19,625 square feet.  NOTE:  A detailed schematic and an aerial photograph of the taped-off area are being prepared and these documents will be provided in a subsequent amendment to the request for quotation.
Question 2. - How are the grounds and other lines in the hangar to be remarked?
Response 2. – The contractor shall be responsible for remarking the grounds and other lines in the identified work area.  The government will provide the required stencils.  The contractor shall be responsible for obtaining the paint, which includes yellow and black paints.  The black marking paint shall be comparable to: Krylon® High Heat Resistant Paints-618, Krylon® Hi-Heat Resistant Paint-BBQ & Stove Black-1618, Part Number: 97AA1236.  The yellow paint shall be comparable to Bennett Paint Manufacturing Company’s Alkyd Zone Marking Paint Yellow®, Product Code 280216 (ref. RFQ Attachment 3 for the Material Safety Data Sheet).
Question 3. - What will be done with cracks?
Response 3. - The contractor shall be responsible for preparing the floor (including cracks, seams, spalled areas, and any other anomalies) in accordance with the manufacturer's specifications to ensure the validity of warranty.  The requirement is performance-based, meaning the contractor shall be solely responsible for delivering an acceptable product that meets the government's minimum specifications and conforms to the manufacturer's specifications with respect to both floor preparation and system application.

Question 4. - What are hours of operation in the hanger?

Response 4. - The normal hours of operation in the hanger are Monday - Friday   0700 – 1530, excluding government holidays.  Requests to access the hanger outside the normal hours of operation (i.e.; extended hours or weekends) will be considered by the government.  Note:  The resulting purchase order will be awarded on a firm-fixed-price basis; accordingly, if the contractor requires his personnel to work overtime to maintain schedule, the government shall not be liable for such costs.

Question 5. - Who will perform the ESD Body Voltage Generation (BVG) check?
Response 5. - The contractor shall be responsible for performing or having this test performed for acceptance by the government of the finished product.
Question 6. - Where/how to tie the flooring system to the grounding system?

Response 6. - The contractor shall tie the ESD flooring system into the existing flooring aircraft grounding grid.  Each bidder shall address their approach to grounding the ESD flooring system in their quotation.

Question 7. - How thick is the concrete floor in the hanger?
Response 7. – The concrete floor is 36 inches thick.

Question 8. - Is caulking part of the job? 

Response 8. - Yes
Question 9. - How often will the test of the flooring system be completed?
Response 9. - The contractor shall be responsible for performing or having the ESD Body Voltage Generation (BVG) test performed for acceptance by the government of the finished product.  The contractor shall coordinate the test date and time with the contracting officer or his designate so that a government representative may be present during such test.  The contractor shall provide at least a three business-day advance notice to the government prior to conducting the test.  After the initial acceptance, the government will conduct subsequent tests to verify that the product continues to meet the government’s minimum specifications and performs to the manufacturer’s warranty throughout the warranty period.

Question 10. - What is tensile strength of hangar floor?
Response 10. - Info is coming tomorrow but is not required for this contract.

Question 11. - Will you perform a moisture test on hangar floor?
Response 11. – A moisture test was performed in October 2003.  The results were:  Less than 3 lbs/1000 sq. ft. during the 72-hour time frame.

Question 12. - If shot-blasting the floor is necessary, what will be done to protect the rest of hangar area?
Response 12. - If necessary, the government will relocate equipment and aircraft as far away from the work area as is reasonably possible.  Notwithstanding, the contractor shall be responsible for preventing damage to all government-owned equipment and facilities and shall be liable for any such damage.  The contractor shall be responsible for protecting any and all government-owned equipment and facilities.  The contractor shall also be responsible for removing and disposing of any protective barriers if such barriers are used.
Question 13. - What is the wage scale?

Response 13. - A wage scale is not applicable to the work.

Question 14. - How long will we have to perform our work scope?
Response 14. - In accordance with Attachment 1 - Minimum Specifications, the contractor shall complete the total preparation of the existing floor and installation of the ESD flooring system prior to June 30, 2004, including all recommended curing time.  Moreover, once the contractor begins work, performance of work shall be continuous with no breaks in service, except for the necessary curing time.

Question 15. - Do we include the price to remove and replace the existing joint sealant?
Response 15. – Yes, in accordance with Attachment 1 - Minimum Specifications, the successful contractor shall perform any and all floor preparation and application procedures required and/or recommended by the manufacturer, which results in a finished product that meets or exceeds the minimum requirements and validates the manufacturer’s warranty. (cracks and joints included).

Question 16. - At what total dry film thickness are we to install the total ESD floor coating system?

Response 16. - In accordance with Attachment 1 - Minimum Specifications, the contractor shall install an ESD flooring system at a dry film thickness required or recommended by the manufacturer that results in a finished product that meets or exceeds the minimum specifications and validates the manufacturer’s warranty.

Question 17. – Is the due date for quotation submittal going to be extended?

Response 16. – Yes, the due date for the submittal of proposals is extended to May 17, 2004.
